



構建新型軍兵種結構布局 高質量推動體系作戰能力加速提升 習近平授旗致訓詞 信息支援部隊成立

►4月19日，中國人民解放軍信息支援部隊成立大會在北京八一大樓隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向信息支援部隊授旗並致訓詞。這是習近平將軍旗授予信息支援部隊司令員畢毅、政治委員李偉。
新華社



▲4月19日，中國人民解放軍信息支援部隊成立大會在北京八一大樓隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向信息支援部隊授旗並致訓詞。這是習近平將軍旗授予信息支援部隊司令員畢毅、政治委員李偉。
新華社

中國人民解放軍信息支援部隊成立大會19日在北京八一大樓隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平向信息支援部隊授旗並致訓詞，代表黨中央和中央軍委向信息支援部隊全體官兵致以熱烈祝賀。他強調，調整組建信息支援部隊，是構建新型軍兵種結構布局、完善中國特色現代軍事力量體系的戰略舉措。要貫徹新時代強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，堅持政治建軍、改革強軍、科技強軍、人才強軍、依法治軍，聚焦備戰打仗，按照體系融合、全域支撐的戰略要求，銳意進取，扎實工作，努力建設一支強大的現代化信息支援部隊，高質量推動體系作戰能力加速提升。

信息支援部隊Q&A

19日，國防部新聞發言人吳謙就信息支援部隊成立等相關問題答記者問。

Q 信息支援部隊是一支什麼樣的力量？

A 信息支援部隊是全新打造的戰略性兵種，是統籌網絡信息體系建設運用的關鍵支撐，在推動我軍高質量發展和打贏現代戰爭中地位重要、責任重大。

Q 構建新型軍兵種結構布局指的是什麼？

A 這次改革後，中國人民解放軍總體形成中央軍委領導指揮下的陸軍、海軍、空軍、火箭軍等軍種，軍事航天部隊、網絡空間部隊、信息支援部隊、聯勤保障部隊等兵種的新型軍兵種結構布局。

Q 軍事航天部隊擔負什麼任務，是否說明中國的太空政策發生變化？

A 太空是人類共同的財富。太空安全是國家建設和社會發展的戰略保障。中方一向堅持和平利用太空，願同所有和平利用太空的國家一道，加強交流、深化合作、為維護太空持久和平與共同安全作出貢獻。

Q 網絡空間部隊擔負什麼任務，是否說明要推動網絡空間軍事化？

A 網絡安全是全球化挑戰，也是中國面臨的嚴峻安全威脅。推進網絡空間部隊建設，大力發展網絡安全防禦手段，對築牢國家網絡邊防，及時發現和抵禦網絡入侵，捍衛國家網絡主權和信息安全具有重要意義。我們積極倡導建設和平、安全、開放、合作的網絡空間，致力於同國際社會一道共同構建網絡命運共同體。

資料來源：新華社

以信息夯實新質戰鬥力基石

北京觀察
馬浩亮

解放軍軍兵種結構布局再度迎來重大改革。原本包括陸軍、海軍、空軍、火箭軍、戰略支援部隊等5個正戰區級單位，以及聯勤保障部隊1個副戰區級單位。此次改革，撤銷戰略支援部隊番號，其下屬的軍事航天部隊、網絡空間部隊直屬軍委領導，加上新組建的信息支援部隊及原有的聯勤保障部隊，形成了4個正戰區級軍種加4個副戰區級兵種的「4+4」全新格局。

3月份兩會期間，習近平主席在解放軍和武警部隊代表團強調，全面提升新興領域戰略能力，大膽創新探索新型作戰力量建設和運用模式，充分解放和發展新質戰鬥力。此次軍兵種結構改革，在力量編成體系、領導指揮體制等方面，進一步優化和加強，順應了打造新質戰鬥力的需要。

現代戰爭是陸、海、空、天、電、網六維戰域的全維度角力比拼。信息化已經成為滲透嵌入所有戰域的基礎性戰鬥資源，「制信息權」成為決定戰爭勝敗的關鍵。這是中央軍委決策單獨組建信息支援部隊的大邏輯所在。

在四大兵種之中，網絡空間部隊與信息支援部隊，作戰任務與力量運用都圍繞網絡信息展開，但又有明確分工。網絡空間部隊，主要是以六維戰域中的「網」域為主戰場，構築網絡安全防禦長城。

而信息支援部隊，重在「支援」二字，統籌開展戰略性的信息偵察、數據集成分發、信息控擾、電子對抗，實現對戰場態勢、作戰環境的精準感知，為全軍各軍兵種、各戰域提供強大的信息支撐、引導，實現作戰力量動態重組，作戰資源高效流動，先敵發現、先敵決策、先敵打擊，充分提高作戰效能。並可執行無形戰場上的信息手段打擊，削弱、癱瘓敵方信息體系，掌握複雜電磁環境下戰場主動權。

與各軍種自身配備的戰役、戰鬥層級的信息作戰力量相比，信息支援部隊掌握的是全局戰略層面的信息作戰力量，以信息流貫通指揮作戰各鏈路，賦能新質戰鬥力。軍委高層對信息支援部隊提出的「體系融合、全域支撐」「信息主導、聯合制勝」「體系統籌、共建共享」等要求，都是着眼於此。強大的信息支援體系，是真正實現一體化聯合作戰的基石。

【大公報訊】據新華社報道：19日下午4時，成立大會開始，全場高唱國歌。儀仗禮兵護衛着軍旗，正步行進到主席台前。習近平將軍旗授予信息支援部隊司令員畢毅、政治委員李偉。信息支援部隊主要領導向習近平敬禮，從習近平手中接過軍旗，持旗肅立。全體官兵向軍旗莊嚴敬禮。

授旗儀式後，習近平致訓詞。他指出，調整組建信息支援部隊，是黨中央和中央軍委從強軍事業全局出發作出的重大決策，是構建新型軍兵種結構布局、完善中國特色現代軍事力量體系的戰略舉措，對加快國防和軍隊現代化、有效履行新時代人民軍隊使命任務具有重大而深遠的意義。

堅持信息主導聯合制勝

習近平強調，信息支援部隊是全新打造的戰略性兵種，是統籌網絡信息體系建設運用的關鍵支撐，在推動我軍高質量發展和打贏現代戰爭中地位重要、責任重大。要堅決聽黨指揮，全面貫徹黨對軍隊絕對領導的根本原則和制度，全面加強部隊黨的建設，堅定理想信念，嚴肅紀律規矩，弘揚優良作風，確保部隊絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠。要有力支撐作戰，堅持信息主導、聯合制勝，暢通信息鏈路，融合信息資源，加強信息防護，深度融入全軍聯合作戰體系，精準高效實施信息支援，服務保障各方向各領域軍事鬥爭。要加快創新發展，堅持作戰需求根本牽引，加強體系統籌，推進共建共享，強化科技創新，建設符合現代戰爭要求、具有我

軍特色的網絡信息體系，高質量推動體系作戰能力加速提升。要夯實部隊基礎，落實全面從嚴治軍要求，嚴格教育管理，保持正規秩序，激發動力活力，全面鍛造過硬基層，確保部隊高度集中統一和安全穩定，奮力開創部隊建設新局面，堅決完成黨和人民賦予的各項任務。

李偉代表信息支援部隊發言，表示要堅決貫徹習主席重要指示，堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮，聚力備戰打仗，忠誠履職盡責，決不辜負黨和人民重託。

撤銷戰略支援部隊番號

大會雄壯的軍歌聲中結束。之後，習近平接見了信息支援部隊領導班子成員，並同大家合影留念。

成立大會上，中共中央政治局委員、中央軍委副部長張又俠宣讀了習近平簽署的中央軍委關於組建信息支援部隊的命令、信息支援部隊領導班子成員任職命令和黨委常委會組成通知，中共中央政治局委員、中央軍委副部長何衛東主持大會。中央軍委委員劉振立、苗華、張升民出席大會。軍委機關各部委、軍委各直屬機構、各戰區、各軍兵種、軍委各直屬單位、武警部隊有關負責同志，各軍兵種和武警部隊官兵代表、文職人員代表等參加大會。

根據中央軍委決定，新組建的信息支援部隊由中央軍委直接領導指揮，同時撤銷戰略支援部隊番號，相應調整軍事航天部隊、網絡空間部隊領導管理關係。

港律師首駐場執業：北上更多機會

「外國商人的數量比香港還要多！」這是香港柯伍陳律師事務所合夥人、粵港澳大灣區執業律師胡慶業從業17年來首次親身參與廣交會。這亦是廣交會史無前例地迎來了香港律師的駐場執業。

19日上午，胡慶業來到會場：「上午已接待了兩位有意在內地設立公司的印尼供應商，同時還處理了一起來自哥斯達黎加的商業糾紛。我加了這些海外採購商的微信聯繫方式，後續會繼續保持聯繫。」胡慶業特別注意到，廣交會的外國參展商來源廣泛，並非僅限於幾個西方發達國家，這令他倍感新奇。

胡慶業去年成功獲得了大灣區執業律師的執照。他解釋，與普通香港律師不同，大灣區律師不僅需要精通普通法，還需深入了解內地的法律法規以及九個相關城市的法規。

胡慶業還提到，最近香港和內地判決互認政策的調整，使得內地判決在香港的執行更為便捷，這也為他的業務帶來了更多機會。他笑

着說：「自從拿到大灣區律師執照後，我接手的涉及跨境糾紛的案件數量明顯增多，既有內地客戶在香港遇到的問題，也有香港人在內地遇到的難題。現在我經常北上交流，一兩個月就會來一次，與當地的同行進行深入探討。這樣的合作方式確實非常便捷高效。」

大公報記者盧靜怡、帥誠



▲本屆廣交會首次有港澳律師到場執業。圖為首位到場執業的香港律師胡慶業。
大公報記者盧靜怡攝

土耳其十年「廣交人」：移動支付真棒

19日，第135屆廣交會第一期展覽落下帷幕，截至19日吸引來自全球212個國家和地區的12.5萬名境外採購商線下參會。無論是參展企業，還是境外採購商都濟濟一堂。其中既有「老朋友」又有「新面孔」，他們在這裏尋找商機，交流着無限的合作可能。



▲來自土耳其的參展商Erdinc Kucuk已經第十屆參加廣交會。
大公報記者盧靜怡攝

在本屆廣交會的進口展上，來自土耳其的參展商Erdinc Kucuk正在展位上忙碌的整理着貨品。「這是我第十屆參加廣交會了，這是一個非常國際化的展會，每一年我都收穫很大。所以第一次參加後，就沒有缺席過。」作為十年的「老廣交人」，本屆廣交會讓Erdinc印象最深的是移動支付的便利。不少國內銀行、電子支付服務商還特意設櫃檯，「手把手」指引外籍人員開通電子支付，解決支付難題。

「這次來廣交會，首先希望見見老朋友們，另外了解一下最新的市場行情。」從事電解銅相關汽車配件、機械產品貿易的香港採購商杜仕銘年逾六旬。「1996年初次參加廣交會，展館面積不到現在的三分之一。」他表示，當時境外採購商多來自歐美地區，港澳台採購商都不常見，「現在在亞洲的廣交會展館非常大，這感覺人比前兩屆更多了，而且參展企業和品類也比以前多，尤其是智能製造的新品。」
大公報記者盧靜怡、帥誠

廣交會新朋舊友